



2009年4月3日 星期五

# 影视周刊

10版-13版

本版见习编辑  
渠 稳  
E-mail: cbzhoukan@126.com  
电 话: 0392-2189922

## 《雷锋》剧组大探秘

人们都知道“雷锋精神”，但很多人并不知道雷锋的原名，他唱歌跳舞都很棒，也曾为自己的“奢侈”行为懊悔。电视剧《雷锋》将给我们展示一个成长中的英雄。

### 改名争当时代先锋

据编剧黄亚洲介绍，雷锋原名叫雷正兴，他是在准备去鞍钢前，与单位老领导一起改的名字，取意为“争当时代先锋”，才改名叫雷锋。雷锋上小学时有一个外号“浮头鱼”，贬义中带褒义，“因为他小时候非常活跃，而且很爱表现”。写文章、朗诵、唱歌、吹口琴，从上学到工作，雷锋一直都是焦点人物。

### 雷锋做好事动机受质疑

雷锋做好事的动机，在他成为标兵时就有人提出过怀疑，说他太爱表现。编剧黄亚洲对此并不赞同，“我在走访中了解到，雷锋做好事绝对是自发。他从小生活就很苦，因此看到受苦的人就想去帮。后来生活好了，又很感激新中国，所以是怀着感恩的心去做好事的；而雷锋的确多才多艺，热爱生活，脱颖而出并不偶然，雷锋是一个时代的偶像。”

### 雷锋爱跳交谊舞

制片方选择演员的标准是阳光健康。生活中的雷锋虽然生活朴素，但也很爱美。黄亚洲说，雷锋很爱跳舞，还为此买过“奢侈的衣头”。雷锋在鞍钢当推土机手的时候，正值交谊舞热，喜欢艺术的雷锋常常参加舞会。但那套发白的工作服却成为别人开玩笑的理由。在几个女老乡的鼓动下，雷锋咬牙去买了一件天津华光皮件厂出品的“光荣花”牌皮夹克，一条



据了解，田亮将饰演雷锋

深蓝色料子裤，一双黑皮鞋，外加一瓶“友谊”牌雪花膏。一共花去了40多元，相当于他近两个月的收入。焕然一新的雷锋在舞会上出现，简直“帅呆了”，姑娘们争相与他跳舞。

### 自责后开始穿补丁衣

穿千层袜、补丁衣的雷锋是大家所熟悉的，但榜样也不是天生的。黄亚洲表示，

这次冲动的消费也让雷锋自责和自省了好长时间，“他为了买了这么奢侈的东西而感到不安，这也是雷锋的一个成长过程，人无完人，谁不犯点小错误呢。”

### 雷锋为当兵“走后门”

雷锋是个解放军，但很多人不知道雷锋当兵是“走后门”进去的。因为雷锋身高只有1.55米，不够入伍条件。

黄亚洲在博客里透露，“雷锋天天去找兵役局领导，在兵役局到处抢活干。最厉害的是，他竟然还主动跑到政委家里干起了家务，几天时间与政委爱人相处得跟亲娘儿俩似的。接下来，许多人都来为雷锋说情，也因他政治素质过硬和有经验技术，最后被破例批准入伍。”

### 雷锋被评价 EQ 很高

在黄亚洲看来，雷锋是个EQ极高的人，所以领导和同事都很喜欢他。而雷锋当兵、换工作这一切并不是从利己的角度出发，“他这样做只是为了更好地为祖国服务。他不只跟领导关系好，同事、战友都很喜欢他，乐意跟他交朋友。”

### 电视剧如何表现雷锋精神

雷锋的事迹人们太熟悉。电视剧《雷锋》如何让观众再次被这些精神所感动呢？编剧向记者透露——

对待同志像春天般温暖，雷锋帮助别人也曾受到战友的不理解。有次开班会时他公开批评班长，班长有点记仇，总是让雷锋去种菜。其他战友帮他鸣不平，报告给上级。但雷锋却在上级面前替班长说话，让班长很感动。

甘当革命的螺丝钉雷锋主动要求去祖国需要的地方，所以他换了很多工作。比如全国大炼钢铁的时候他就要求去鞍钢，后来又主动参军当兵，都是为了更好地为人民服务。

为了让战友们明白“钉子精神”，雷锋让他们班的战友都在一个木板上钉钉子，去体会只要肯努力，就能钉进去。

全心全意为人民服务。大家都知道雷锋送老大娘回家、寄钱给战友的母亲。此外，他还想妙招帮老乡扫盲，他为了让老乡能记住字，就在家畜身上绑纸板上字。

### 苗圃演雷锋的“姐姐”

尽管雷锋由谁出演要到开机才尘埃落定，但记者昨日从制片人程力栋处了解到，雷锋生命中出现的女性朋友的扮演者已经确定。

雷锋牺牲的时候才22岁，他从没有明确表白过自己的爱情。因为从小失去父母，雷锋和很多年轻的女性走得比较近，女人缘不错。编剧表示，该剧“绝不哗众取宠，要对历史负责，对英雄雷锋负责。”

雷锋在湖南望城县县委通讯员时认识了冯健，后来正式以姐弟相称。这个角色由西安女演员苗圃扮演。

雷锋的一个日记本上有段友人的赠言，署名是“黄丽乱草”。而这个送雷锋日记本的人就是他在农场当拖拉机手时认识的王佩玲。这个角色由在《血色浪漫》中扮演秦岭的王力可扮演。

雷锋在去鞍钢的火车上认识了一个女孩，叫易秀珍。后来，雷锋报名赴偏远的新焦化厂工作，易秀珍随之主动请缨。剧中将易秀珍改为易华，由薛佳凝扮演。而童瑶则饰演雷锋的老乡，和他一起到鞍钢工作。（罗媛媛）

## 这个郑和很“MAN”很帅

七次浩大的远航，跨越九万里广袤大洋，成功开辟海上丝绸之路，郑和七下西洋这段历史经过9年的磨砺终于重现央视荧屏。这部《郑和下西洋》是部难得的大作，精良的制作、精彩的剧情和演员们精湛的演技都让其不愧称为一部历史大剧。

放眼望去，该剧全是大叔级演员——“皇帝专业户”唐国强、实力绿叶杜雨露等实力派大叔再加上个帅叔罗嘉良，这样的组合真有种让人无比“惊艳”的感觉。虽然罗嘉良的普通话一听就和内地的专业演员没法比，但就其在剧中的精彩表现而言，这一点小小的不足已经完全可以忽略了。说实话，唐国强这次再演明永乐帝朱棣让人确实有点小意外，从唐明皇到清朝辫子戏里的康熙、乾隆，唐国强演过的皇帝就不下10个，用观众的话说，“演了这么多皇帝，他不嫌演着烦，我们看着都快看烦了。”虽然明知不会有新新意，但看了他演绎的这个人物，特别是前半段为了在残酷的政治斗争中保存自己不得不装疯的情节，如：在家跳来跳去，神经质地狼吞虎咽，还习惯性自残……等，还是不得不佩服唐国强的演技；看来这样高难度的皇帝还得他演，换一个人说不定还真就不是那么回事了。

力量感是这部电视剧区别于其他历史题材剧的最大特点，虽然有个徐皇后在里面当点缀，但这部《郑和下西洋》绝对是部标准的“男人戏”。剧中各个主要人物之间始终充满了情、义二字，如：郑和对永乐帝的忠心，徐皇后对朱棣的默默辅佐，赋予了深刻的人性特征，使历史中的人物鲜活展现在荧屏。

这部59集电视剧《郑和下西洋》据说是为了纪念郑和下西洋600周年而特别拍摄的，特别是海上实拍的部分相当震撼。当看到明朝船队在郑和的率领下七下西洋，成功开辟海上丝绸之路的时候，不禁感叹，傲视全球的海军实力和发达领先的造船与航海技术，让人重温了600年前的辉煌历史。而永乐皇帝朱棣有这样的胸襟和远见，不禁让人对这位历史上有名的篡位皇帝刮目相看，一代名君的称号果然也不是浪得虚名。（刘畅）

## 各卫视主打“时尚剧” 午夜档收视率不输黄金档

在由《我的团长我的团》引发各大卫视对黄金档电视剧的抢夺大战的同时，各大卫视的午夜档电视剧收视率悄然上升。据CSM媒介（央视索福瑞媒介研究有限公司）研究全国电视剧收视统计，各大卫视在午夜档播出的电视剧收视全面飘红，午夜档收视率不输黄金档。

### 黄金档电视剧“同质化”

目前，各大卫视都加强了其电视剧的播出力度，因此也造成了当碰到《团长》这一类型的大型作品，荧屏上会出现几家卫视同时播出一部电视剧的局面，使得荧屏电视剧出现“同质化”，因而使

得收视分流。比如《谁懂我的心》、《女人何苦为难女人》、《仁者无敌》等剧，都有三家以上的卫视联合购买播出。据CSM收视统计，22点30分到24点的收视中，午夜档收视率不输黄金档，安徽卫视平均每日最高收视份额就出现在午夜到24点，市场份额将近2个百分点，而重庆卫视、天津卫视等电视台的午夜档收视率也与黄金档相差不多。

### 午夜档港剧韩剧当道

与各大卫视对于黄金档电视剧播出“同质化”的表现不同，各大卫视午夜档引进剧“独播”资源丰富，其中湖南卫视

尤为突出，东方卫视和安徽卫视也有不俗表现，午夜档以港剧、韩剧当道。在去年一年中，湖南卫视在午夜档播出了台剧《公主小妹》、《微笑百事达》、韩剧《爱情需要奇迹》、《兄妹契约》，东方卫视则安排了三档重磅港剧《溏心风暴》、《突围行动》、《非常女状》，安徽卫视播出了港剧《天降良儿》、《师奶兵团》、台剧《放羊的星星》。根据央视索福瑞的收视调查表明，在《溏心风暴》播出十天之后，每晚22:30至24:15的午夜档中，东方卫视平均收视率0.52%，排名全国卫视第一。湖南卫视的平均收视率紧随其后，其0.51%的收视率主要凭借韩剧《新进职员》的超高人气。（刘玮）

许可证号: L---HEN-CN09974

## 鹤壁信裕旅行社

- 青龙峡一日游 85元/人
- 皇城相府一日游 158元/人
- 寨沟二日游 238元/人
- 寨沟、蝴蝶谷二日游 268元/人

另有多条线路欢迎来电咨询

地址: 兴鹤大街146号中州快捷酒店商务厅  
电话: 3298863 2678878